

ТНПА, содержащих том или ином виде указания по требованиям по энергетической паспортизации зданий, в соответствии с ТКП 45-1.02-295-2014 «Строительство. Проектная документация. Состав и содержание» (2015 г.).

УДК 338.1(476)

Рецессия в экономике Беларуси: как обеспечить экономический рост

Рак А.В.

Белорусский национальный технический университет

В течение ряда лет в белорусской экономике происходило снижение темпов экономического роста, а в последние два года имеет место рецессия. Фактически в 2016 году реальный ВВП снизился на 2,6%, а в 2015 году спад ВВП составил 3,8%.

В качестве главных причин спада зачастую называются ухудшение условий торговли для Беларуси, снижение спроса на российском рынке, снижение цен на нефть, калийные удобрения, сокращение энергетических субсидий. К отрицательному экономическому росту привело действие и эндогенных внутренних причин. В последние годы наблюдается тенденция сокращения как внутренних, так и иностранных инвестиций. В 2016 году инвестиции в основной капитал составили 82,1% к уровню 2015 года. Инвестиционный потенциал предприятий и государства сейчас резко ограничен необходимостью погашать и обслуживать ранее набранные валютные долги. Практика директивного кредитования государственных предприятий не стимулировала их к повышению отдачи от вложенных средств, сохранялась низкая инновационная составляющая их деятельности, не обеспечивался рост производительности труда. В 2015 году в промышленности доля высокотехнологичного сектора составила 3,2%, а низкотехнологичных производств – более 33%.

В этих условиях сокращение внутренних инвестиций можно было бы компенсировать увеличением объема прямых иностранных инвестиций. Для привлечения новых инвестиций, правительству следует много поработать прежде всего над улучшением бизнес-климата в стране, создать условия и гарантии защиты прав инвесторов. Необходимо, чтобы приток иностранного капитала изменил технологическую структуру производства и привел к созданию новых рабочих мест. Это позволит повысить удельный вес высокотехнологичной продукции, что приведет к наращиванию экспорта и изменению его структуры, географической и товарной его диверсификации. Вступление Беларуси в ВТО также расширит возможности белорусской экономики к росту экспорта.

Резервы роста экономики связаны еще с повышением отдачи от

средств, вложенных непосредственно предприятиями в развитие производства, привлечения ими финансовых ресурсов на рыночных принципах, реорганизацией государственных предприятий, снижением налоговой нагрузки, эффективностью монетарной политики Национального банка.

УДК 629.735

Самофотографирование рабочего дня

Гречухина Е.А.

Белорусский национальный технический университет

Для повышения производительности труда, может быть рекомендовано чаще использовать такой метод наблюдений, как самофотографирование рабочего времени. Так как это вид наблюдения наиболее экономичный, в виду того, что проводится самим работником, а так же является конкретной формой участия работающего в улучшении организации своего труда. В ходе самофотографирования работник четко осмысливает причины, мешающие нормальному трудовому процессу, и активно вмешивается в работу по их устранению.

Самофотографирование рабочего времени может быть двух видов: без перечня или с перечнем элементов труда или затрат рабочего времени. Самофотографирование рабочего времени без перечня элементов труда, целесообразно использовать при начальном изучении организации труда у небольших групп работников. Самофотографирование рабочего времени с перечнем элементов труда целесообразно применять при условии предварительной изучении содержания труда. Организация работы по самофотографированию проводится в следующей последовательности:

1. осуществляются подготовительные мероприятия. Работники обеспечиваются соответствующими бланками и инструктируются по технике их заполнения.

2. проводится самофотографирование. Используются два способа фиксации времени: фиксация работы или перерывов по текущему времени (фиксируется время окончания каждого вида работы или перерыва) и графический способ отражения времени работы и перерывов (продолжительность того или иного вида работы или перерыва отмечается графически в виде прямой линии на специальной сетке времени).

3. производится обобщение и анализ результатов самофотографирования. Разрабатываются предложения по устранению потерь рабочего времени и улучшению организации труда.

4. внедряются мероприятия по устранению причин, вызывающих потери рабочего времени.